

Миграция населения в России XIX в.

Миграция населения (от лат. migratio – переселение) представляет собой процесс перемещения людей из одного региона в другой (иногда большими группами). Процессы миграции многообразны по своей форме и возможным последствиям. Они могут оказать огромное влияние на общее развитие государства, но и сами находятся в зависимости от политических, экономических и других факторов. В России миграция населения всегда играла важную роль, но особое значение приобрела после реформы 1861 г., в связи с предоставленным бывшим крепостным правом свободного перемещения. В конце XIX в. получают распространение массовые «отходы» крестьян на заработки в другие города и регионы.

Нами проведено исследование миграционных процессов на примере городов Нижегородской губернии на основании материалов Первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. Согласно имеющимся данным, мигрантами являлись 48,1 % жителей городов Нижегородской губернии (в среднем по России этот показатель составлял 47,8%). На примере Нижегородской губернии мы можем изучить одну из наиболее важных причин увеличения городского населения России второй половины XIX в. – миграцию в города сельского населения. Как следует из данных Всеобщей переписи населения 1897 г., местные жители составляли почти 90% от всего населения губернии. Примечательно, что по уездам этот показатель составляет 93,8%, в то время как по городам 44,9%. Следовательно, абсолютное большинство переселенцев направлялось в городские центры. Рост числа городских жителей, кроме естественного прироста, шел в основном за счет переселенцев из сельской местности. Из общего числа переселенцев более 55% являлись уроженцами Нижегородской губернии. Остальная часть мигрантов (45%) переселялась из других губерний России [1]. Материалы переписи не позволяют нам в полной мере проследить взаимозависимости между сословной принадлежностью и местом рождения. Однако будет вполне обоснованно предположить, что большинство мигрантов, направлявшихся в Нижний Новгород, являлись крестьянами.

Соотношение местного населения и мигрантов заметно различается при анализе данных по отдельным городам губернии. Наибольший процент переселенцев был характерен для Нижнего Новгорода, где на долю местного населения приходилось лишь 32,8% жителей. Материалы переписи свидетельствуют о том, что миграция в Нижний Новгород из других губерний России на 95% осуществлялась из ее европейской части. Наибольшее количество мигрантов (25%) составляли выходцы из Владимирской губернии. С Нижним Новгородом ее связывала железная дорога, резко повышавшая мобильность населения. Второе место по численности занимали мигранты из Костромской губернии (21%). Несмотря на отсутствие железнодорожной связи между этой губернией и Нижним Новгородом, поток переселенцев не ослабевал по причине налаженных связей с городом. Из отдаленных от Нижнего Новгорода губерний России наибольший удельный вес (8%) имели мигранты из Санкт-Петербурга и его губернии. На наш взгляд, это были, прежде всего, промышленные рабочие, либо крестьяне, целенаправленно пришедшие в город для работы на фабриках и заводах. Представители зарубежных государств составляли 0,6% всего жителей города. В материалах переписи зафиксированы сведения о присутствии в составе населения города переселенцев из Пруссии, Германии, Австро-Венгрии, Швейцарии, Франции, Великобритании, Персии [1].

В других городах губернии численность мигрантов была значительно ниже, чем в Нижнем Новгороде, однако в некоторых из них она составляла достаточно большую для исследуемого периода часть населения. В шести городах (Арзамасе, Балахне, Васильсурске, Княгинине, Лукоянове, Макарьеве) этот показатель был выше 20%, а еще в трех (Ардатове, Горбатове, Семенове) – в пределах 15%. И только в Сергаче местное население составляло более 90%. При этом необходимо отметить, что переселенцев из других губерний было больше в городах с развитой промышленностью и торговлей. Так, в Ардатове они составляли 7,6% населения, в

Секция 6. Исследования в истории, философии, социологии, политологии и культурологии

Балахне и Васильсурске – по 13,7%, в Горбатове – 9,5%, в Семенове – 7,8%. В другие города приток населения шел в основном за счет нижегородских уездов [1].

Таким образом, мигранты составляли значительную часть населения городов Нижегородской губернии. При этом практически равные доли составляли переселенцы из других уездов Нижегородской губернии и из других губерний. Основная часть переселенцев направлялась в города, где получили развитие торговля и промышленное производство.

Большинство мигрантов, направлявшихся в Нижний Новгород, составляли представители непривилегированных слоев населения, как правило, крестьяне мужского пола в возрасте до 50 лет, которые мигрировали в города в целях заработка. Именно за счет таких переселений происходил прирост городского населения. Примечательно, что в возрасте старше 50 лет количество крестьян, проживающих в городах, существенно снижается [2]. Следовательно, в возрастной группе до 50 лет присутствует большая доля крестьян, которые пребывали в городе временно, с целью заработка. В возрасте старше 50 лет доля таких мигрантов существенно сокращается. Большинство проживавших в городе крестьян старше 50 лет либо являлись местными уроженцами, либо переселились на постоянное жительство.

Таким образом, уровень миграции в Нижегородской губернии в конце XIX в. соответствовал среднестатистическим данным по России. Примечательно, что численность мигрантов была значительно выше в городах, где действовали крупные промышленные и торговые предприятия, были развиты системы коммуникации. Как правило, мигрантами являлись представители непривилегированных слоев населения.

Литература

1. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г./ под ред. (и с предисл.) Н.А. Тройницкого. – Санкт-Петербург: Издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел, 1899-1905: Нижегородская губерния. тетрадь 2 (последняя). – 1904. – XVI. – 227 с.

2. Приложение к Всеподданнейшему отчету о состоянии Нижегородской губернии за 1898 г. – Н.Новгород: Типография губернского правления, 1899. – 273 с.

3. Попова, В.В. Правительственная политика и изменения в составе городского населения пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии). Монография. Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых.- Владимир: Изд-во ВлГУ, 2015. – 184 с.